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ZODYNELIS

A aktyvioji pernasa — transport aktywny —

AKTUBHBIA TPAHCIIOPT

anglies dioksidas — dwutlenek wegla -
JIBYOKMCH yIJIepoJa

aplinkos tarSa — zanieczyszczenie
Srodowiska — 3arpsi3HeHHE OKpyXKalolei
cpenbl

aplinkos veiksnys — czynnik srodowiska —
¢akTop cpeanl

apvaisinimas — zaptodnienie —
OILIONOTBOPEHNUE

asimiliacinis audinys — tkanka asymilacyjna —
ACCUMWISITUBHASI TKaHb

audiniai — tkanki — TkaHu

augaliné lastelé — komoérka roslinna —
pacTuTeNbHAas KJIeTKa

augimas — wzrost — poct

baziy seka — kolejnos$¢ zasad -
I1OCJIE0BATEIbHOCTD OCHOBAHU I

bebras — bobr — 606p, 606€p

biologiné reikSmé — warto$¢ biologiczna -
OMOJIOTUYECKOE 3HAUEHUE

briedragé (kerpé) — makla roztozysta
(porost) — aBepHUST paCTONBIPEHHAS
(MUIIaitHUK)

buitines atliekos — odpady — ObITOBBIE
OTXO[IBI

cukrinis diabetas — cukrzyca — caxapHbIit
naoeT

daugintis — rozmnazac sie — pa3aMHOXaTbCs

dengiamasis audinys — tkanka okrywajgaca —
MOKPOBHAsI TKaHb

dykuminis Soklys — alaktaga — myCTBIHHBIIT
TYLIKAHYUK

dujy apykaita — przemiana gazéw — ooMeH
ra3oB

ekologiné bendrija — wspdlnota ekologiczna
— 9KOJIOTUYECKOE COOOIIECTBO

ekologiné niSa — nisza ekologiczna —
5KOJIOTUYECKAasl HUILIA

ekologiniai rysiai — wiezi ekologiczne —
5KOJIOTUYECKYE CBA3U

geltonkerpé (kerpé) — ztotorost (porost) —
KCAHTOpUA (TUIIAHUK)

gemalo jsitvirtinimas — wzmocnienie zarodka
— YKPEIUIEHUE 3apOJbIla

gimda — macica — Marka

gyvuniné Igstelé — komorka zwierzeca —
KMBOTHAS KJIETKA

grudeliai — ziarenka — 3€pHBIIIKA

inkstai — nerki — mouku

iSilginiai raumenys — miesnie podtuzne —
MPOJOJIbHBIE MBIIIIIIBI

iSoriné membrana — membrana zewnetrzna
— BHEIIHSSI MeMOpaHa

iStvermé — wytrzymato$¢, odpornos¢ —
BBIHOCJIMBOCTD, CTOMKOCTD

jvairové — r6znorodnosc¢ — pazHooOpasue

jautrumas — wrazliwoS¢ — 4YyBCTBUTEIBHOCTh

junginys — zwigzek — coequHeHUE

kasa — trzustka — roxesrytouyHas xenesa

kepenys — watroba — rieueHb

kepeny varty vena — zyta wrotna watroby —
BOPOTHAsI BEHA MIEYEHU

kerpé — porost — IuIIaiHUK

kezas (kerpé) — tarczownica (porost) —
napMesus (JTAIIaiHUK)

kiauSialgsté — komorka jajowa — sifiekieTka

kiausinio baltymas — biatko jajka — 6e10x
qina

kombinacinis kintamumas — zmienno$¢
kombinacyjna — KoMOMHaIIMOHHAS
M3MEHUYMBOCTh

krakmolas — krochmal — kpaxmai

kraujagyslés — naczynia krwionosne —
KPOBEHOCHBIE COCY/IbI

kvépavimas — oddech — npixanue

lapalakstis — blaszka li$cia — mmacTuaka
JMcTa

lapas - li§¢ — muct

lastelé — komdrka — kieTka

lekanora (kerpé) — misecznica (porost) —
JIEKaHOpa (JTUIIAHUK)

lydeka — szczupak — myka

maistinés medziagos — substancje odzywcze
— IUTaTeJIbHBIC BEIeCTBA

margasis upetakis — pstrag potokowy —
MpaMopHasi opesib

medienos indai — naczynia przewodzace —
JIPEBECHBIE COCY/IbI

meéginys — prébka — mpoba

mitybos lygmuo — poziom pokarmowy —
YPOBEHb UTAHUS

mitybos tinklas — sie¢ pokarmowa — ceThb
MMUTaHUS

naminis paukstis — ptak domowy —
JIOMAIITHSIST ITULIA

narvelis — klatka — xiieTka

néstumas - cigza — 6epeMEHHOCTD

netiesioginis vystymasis — rozwoj posredni —
HEIPSIMOE Pa3BUTHUE

nurasoma — odpisuje sie — KOupyeTcst

nuskaidrinti — klarowa¢ — nenaTb
MPO3pavHbIM

O osmosinis slégis — ciSnienie osmotyczne —

OCMOTHYCCKOC NABJICHHUC
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ozka (zuvis) — ciosa (ryba) — 4exoHb (pbIOa)

palikuonis — potomek — moToMoK

paplitimas — rozprzestrzenienie sie —
pacrpocTpaHeHUe

pasyvioji pernasa — funkcja transportowa —
MACCUBHBIN TPAHCIIOPT

pastovi (temperatura) — stata (temperatura) —
IIOCTOSIHHAY (TeMIlepaTypa)

pavirSiaus plotas — pole powierzchni —
IUIOIAAb MIOBEPXHOCTU

pieva — tgka — Jiyr

platuzé (kerpeé) — ptucnik (porost) — mobapust
JIETOYHAs (JTUIIARHUK)

plauciai — ptuca — nérkue

plésri — drapiezna — xuirHast

plySys — szczelina, szpara — 111e/b, TpeluHa

plonoji zarna — jelito cienkie — ToHkast KuIIKa

prisitaikyti — przystosowac sie —

MIPUCIIOCOOUTHCS
rétiniai indai — rurki sitowe — cuToBUIHBIE
COCYJIbI

rugstieji krituliai — kwasne opady — Kucibie
0CaJIKU

rugsStingumas — kwasno$¢ — KUCIIOTHOCTD

sausuma — lad — cyia

savybé — wtasnos¢ — cBoiiCcTBO

sekluma — mielizna — menb

sienelé —$cianka - creHkKa

sieros dioksidas — dwutlenek siarki —
JABYOKHCH CCPhI

skaidymas — rozktadanie — pacieruieHue

skrandis — zotadek — xery1oK

sodos tirpalas — roztwor sody — pacTBop
COObI

sterkas — sandacz — cygak

storoji zarna — jelito grube — TosicTast KuIIKa

stuburinis — kregowiec — II03BOHOYHOE

suaugusios — doroste — B3pocCIibie

sudetis — sktad — cocTtaB

sugerti — wchtania¢ — BrimraTh

suodziai — sadza — caxa

susidaryti — powstawa¢ — o6pa3zoBaThCs

Salinimo organai — narzady wydalania —
OpraHbl BBIICICHUA

N¢<

Saltakraujis — zimnokrwisty —
XOJIOTHOKPOBHBIN

Sarka — sroka — copoka

Sernas — dzik — kabaH

Sirdis — serce — cepaiie

SiurksStusis endoplazminis tinklas — szorstka
siateczka endoplazmatyczna —
TpaHyJIsIpHAs SHIOIUIAa3MaTUYECKAs CETh

Slapimo puslé — pecherz moczowy —
MOYEBOW ITy3bIph

Slapimtakis — droga moczowa — MOYeTOYHHUK

Sviesos energija — energija Swiatta — sHEprUs
CBETa

tarprusiné konkurencija — konkurencja
miedzygatunkowa — MexXBUIOBas
KOHKYPEHIIUS

taupyti — oszczedza¢ — 5KOHOMUTH

tikimybe — prawdopodobienstwo —
BEPOSITHOCTh

tikslas — cel — 1ienb

vandens blakeé — pluskwa wodna — BOIHBINI
KJIOII

vandens telkinys — zbiornik wodny — Bonoém

varle — zaba — xaryiika

varliagyvis — ptaz — 3eMHOBOHOE

varstymasis — zamykanie/otwieranie —
3aKpbIBAaHUE/OTKPBIBAHUE

védrynas — jaskier — JIIOTUK

vidiné membrana — membrana wewnetrzna —
BHYTPEHHSISI MeMOpaHa

vidurusiné konkurencija — konkurencja
wewnatrzgatunkowa — BHyTpUBUA0Bas
KOHKYPEHIIS

virSkinimas — trawienie — mieBapeHmne

virSkinti — trawi¢ — mepeBapuBaTh

Zzemés Ukis — gospodarka rolna — cebckoe
XO34UCTBO

ziediniai raumenys — miesnie okrezne —
KOJIBLIEBBIE MBIIIIIBI

zinduolis — ssak — myieKonuTamolIee

Ziotelé — szparka — yctpuiia

ziurké — szczur — KpbIca

zuti — ging¢ — morudaTh

Zuvis — ryba — pe10a

zuvy mailius — narybek — majibku
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I dalis

Kiekvienas teisingai atsakytas | dalies klausimas vertinamas 1,5 tasko. | kiekvieng klausima yra tik po vieng
teisingg atsakyma. PaZymeékite teisingg atsakyma apvesdami pries jj esancig raide.

1. Kurie i$ Siy junginiy* yra polisacharidai?

A Gliukozé ir krakmolas*.
B Krakmolas ir glikogenas.
C Sacharozé ir laktoze.

D Glikogenas ir laktoze.

2. Kuris teiginys teisingai apibtdina natrio jony (Na*) biologine reikSme*?

A Padeda palaikyti Iasteles* osmosinj slegj*.
B Jeinaj celiuliozés sudetj*.

C |eina| baltymy sudét;.

D Pagrindinis hemoglobino elementas.

3. Koks medziagy pernasos per lastelés membrang bildas pavaizduotas paveiksle?

Lastelés Lastelés
iSoré vidus

Molekulé susijungia
. su pernasos baltymu

CATPD
ATP prisijungia
prie baltymo
CATPD o
Baltymo pavidalas A Difuzija.
pasikeiCia, B Fagocitozé.
mgﬁﬁfl;gerema C Pasyvioji pernasa*.
D Aktyvioji pernasa*.
(ADP)

©

Molekulé
atsipalaiduoja nuo
baltymo ir jis atgauna
pradinj pavidalg

4. Augaliné* Igstelé skiriasi nuo gyvuninés* tuo, kad augaliné Igstelé:

A turi mitochondriju;

B turi branduolj;

C kaupia krakmolo granules;
D kaupia glikogeno grudelius*.

5. Kurios augaly lapy* lastelés geriausiai prisitaikiusios sugerti* Sviesos energijg*?
A Medienos indy*.
B Rétiniy indy*.
C Asimiliacinio audinio*.
D Dengiamojo audinio*.

NEPAMIRSKITE pasirinktus atsakymus Zymin&iy raidziy jrasyti lenteléje, esancioje paskutiniame $io sasiuvinio puslapyje!
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6. Paveiksle grafiSkai pavaizduoti duomenys gauti hemocitometru tiriant mikroorganizmy kultaros
augima*. Lastelés meéginyje* skaiciuotos kas valanda,.

10’4
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|

Lasteliy skaicius
s-h

H

T T T T
0 20 40 60 80 100 120

Laikas, val.
Kuri grafiko dalis rodo, kad mikroorganizmy lasteliy susidaro* tiek pat, kiek ir zista*?
A EF
B FG
C GH
D HI

7. Kurie organai priklauso Salinimo organy* sistemai?

A Inkstai*, Slapimtakis*, Slapimo pusle*.
B Skrandis*, plongji ir storoji zarnos*.

C Plauciai*, kepenys*, kasa*.

D Sirdis*, kasa, inkstai.

Atsakydami | 8 ir 9 klausimus remkités paveikslu, kuriame pavaizduotas bandymas. Juo
tiriama, kaip fotosintezés greitis priklauso nuo Sviesos intensyvumo.

Sodos tirpalas

Elodéja

8. Kodel atliekant §j bandyma elodejos Sakelé* pamerkiama j sodos tirpalg*?

A Soda nuskaidrina* vandenj ir Sviesa geriau pasiekia elodejos Sakeles.

B Be sodos tirpalo elodéjos fotosinteze iS viso nevykty.

C Vandenyje daugiau istirpsta anglies dioksido*, reikalingo elodéjai kvepuoti*.
D Vandenyje daugiau istirpsta anglies dioksido, reikalingo elodéjos fotosintezei.

9. Kokig salyga butina pakeisti, kad buty pasiektas Sio bandymo tikslas?

Sodos tirpalo koncentracija.
Tirpalo temperatura,.

Sviesos intensyvuma.
Tiriamy elodéjos Sakeliy dyd;.

oOwW>

NEPAMIRSKITE pasirinktus atsakymus Zymindiy raidziy jrasyti lenteléje, esancioje paskutiniame $io sasiuvinio puslapyje!
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10. Lenteléje pateikti duomenys apie skirtingoje aplinkoje gyvenanciy Zzinduoliy* Slapimo
koncentracija.

Zinduolis élapimo koncentracija sutartiniais vienetais
Bebras* 52
Sernas* 110
Dykuminis Soklys* 550

Kokig iSvadg galime padaryti remiantis lentelés duomenimis?

A Bebras prisitaikes* taupyti* vandenj iSskirdamas maziausios koncentracijos Slapima.
B Dykuminis Soklys prisitaikes taupyti vandenj iSskirdamas labai koncentruota Slapima,
C Bebro Slapimo koncentracija didesné nei Serno.

D Sernas ir dykuminis $oklys i$skiria vienodos koncentracijos $lapima.

11. Paveiksle pavaizduota zmogaus Slapimo
Salinimo sistema.
Kurio organo veiklai sutrikus Slapime
atsiranda baltymy?

12. Kiek X chromosomy yra vyro nelytinése (somatinése) lastelése?

A 0
B 1
CcC 2
D 23
13. Kurig dalj chromosomy dukra paveldgjo iS tévo?
A 25 proc.
B 50 proc.
C 75 proc.
D 100 proc.

14. Kuriems gyvunams budingas netiesioginis vystymasis*?

A Zuvims, varlems ir ropliams.

B Zuvims ir ropliams.

C Varléms ir ropliams.

D Zuvims ir varléms.

15. Kurie i$ Siy organizmy dauginasi* sporomis?

A E GirK.
B F, Hirk
C E,FirH.
D G,Hirk.

NEPAMIRSKITE pasirinktus atsakymus Zyminé&iy raidZiy jrasyti lenteléje, esancioje paskutiniame $io sasiuvinio puslapyje!
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16. Ultravioletiniai spinduliai gali sukelti mutacijy Zmogaus organizmo lastelése. Sios mutacijos bus

17.

18.

19.

20.

perduodamos palikuonims*, jeigu jos jvyksta:

A neuronuose;

B kepenuy lastelése;
C kiausSialasteje*;

D eritrocituose.

To paties mitybos tinklo* organizmai sudaro:

A ekosistema;

B populiacijg;

C ekologine nisa*;

D ekologine bendrijg*.

Paveiksle grafiSkai pavaizduota, kokio rugstingumo* vandenyje dar gali iSgyventi kai kurie
vandens gyvunai.

Margieji upétakiai

LaSaly nimfos

ESeria

Vandens blakés

Midijos

Varlés

65 60 55 50 45 40 35 3,0 pH
Tarkime, kad ezero vandens pH i$ pradziy buvo neutralus. Po kurio laiko del rugsciujy krituliy*
vandens pH pasikeité vienetu. Kurie iS paveiksle nurodyty gyviny tame ezere iSnykty
pirmiausia?

A Midijos.

B Varlés*.

C Vandens blakés*.
D Margieji upétakiai*.

Lenteléje nurodyti penkiy kerpiy* pavadinimai ir didziausia sieros dioksido* koncentracija, kuriai
esant tos kerpés gali augti.

Kerpés pavadinimas | Sieros dioksido koncentracija, ug/m®
Platuze* 30
Briedrage* 35
Kezas* 60
Geltonkerpe* 70
Lekanora* 150

Kuris teiginys apie kerpiy prisitaikyma* prie aplinkos yra teisingas?

A Lekanora neprisitaikiusi augti ten, kur sieros dioksido koncentracija mazesné uz 150 ug/m?.
B Lekanora geriausiai prisitaikiusi prie aplinkos tarSos* sieros dioksidu.

C Platuze geriausiai prisitaikiusi prie aplinkos tarSos sieros dioksidu.

D Kerpiy paplitimas* nepriklauso nuo sieros dioksido koncentracijos.

Stebédami palei ezerg plytinCig pievg, matome daugybe pievos augaly, zydinCius védrynus,
palei ezero krantg — vieng kita varliagyvj, o ezero seklumoje — zuvy mailiy. Kas sudaro
populiacijg?

A Pievoje* gyvenantys varliagyviai*.

B Pievoje augantys aitrieji vedrynai*.

C  Zuvy mailius* eZero seklumoje*.

D Visi pievos augalai ir gyvunai.

NEPAMIRSKITE pasirinktus atsakymus Zymind&iy raidziy jrasyti lenteléje, esancioje paskutiniame $io sasiuvinio puslapyje!
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II dalis
1 klausimas. Paveiksle pavaizduota lastelés membrana.

1.1. Kaip vadinami paveiksle raidémis pazyméti membrang sudarantys cheminiai Cv’}a faéollve”fnltﬁia’
junginiai? i

(2 taskai)

1.2. Apibudinkite, kaip A dalies molekuliy savybés* lemia Siy molekuliy iSsidés-
tyma membranoje.

(3 taskai)

2. Nurodykite du procesus, kuriuose dalyvauja raide B pazymétos membranos
dalys.

.............................................................................. (2 taskai)

Visy lastelés organoidy membrany sandara yra panasi, taciau pavirSiaus plo-
tas skiriasi. Lenteléje pateikti duomenys rodo Ziurkés* kepeny lasteles
organoidy membrany pavirSiaus plota.

Lastelés strukturinés dalys Membrany pavir$iaus plotas (um?
Siurkstusis endoplazminis tinklas* 30400
Mitochondrijy iSoriné membrana* 7470
Mitochondrijy vidiné membrana* 39600
Branduolys 280
Lizosomos 100

3.  Remdamiesi lenteléje pateiktais pavyzdziais paaiskinkite, kodél vieny
organoidy pavirSiaus plotas* didelis, kity — mazas. AiSkinkite susiedami su
organoidy atliekamomis funkcijomis.

(4taskai) | __i__|__

1 KLAUSIMO TASKU SUMA
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2 klausimas. Paveiksle pavaizduota dujy apykaita* plauciy alveolése.

2.1,

2.2.

Alveolés
sienelé

Ka;“w .

(1 taskas)

Remdamiesi paveikslu, paaiskinkite, kaip keiCiasi kraujo sudétis, jam tekant
pro alveole.

(1 taskas)

Paaiskinkite, kaip paveiksle pavaizduotos kraujo lastelés yra prisitaikiusios
pernesti dujas.

(1 taskas)
Ne visi stuburiniai* gyvunai kvépuoja vien plauciais. Nurodykite dar du

stuburiniy gyviny organus, per kuriuos vyksta dujy apykaita.
......................................... | PRI (1 taskas)

(2 taskai)

Cia raso vertintojai
oo

2 KLAUSIMO TASKY SUMA
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3 klausimas. Paveiksle pateikta mikroskopu daryta augalo lapo apatinés pusés nuotrauka, kurioje

3.1.

3.2.

10

matomos padidintos praviros zioteleés*.

) g &/
[ by . )
< o i Sy ; - d

(2 taSkai)
Kodél daugumos sausumos augaly Zziotelés iSsidéscCiusios lapalakscCio*
apacioje?

(1 taskas)

Paveiksle grafiSkai pavaizduota, kaip zioteliy plySio* dydis priklauso nuo
aplinkos veiksniy*.

Sauléta ir drégna

Labai sausa

santykiniais vienetais
I

Bendras Zioteliy plysiy plotas

Vidurnaktis Vidurdienis Vidurnaktis

Paros laikas

Remdamiesi grafiku nurodykite aplinkos veiksnius, kurie turi jtakos Zioteliy
varstymuisi.

(2 taskai)

Remdamiesi grafiku apibudinkite, kaip zioteliy varstymasis* priklauso nuo
aplinkos veiksniu.

(3 taskai)

Cia raso vertintojai

i

o

m
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4.

Paaiskinkite, kaip pasikeisty nuo zioteliy varstymosi priklausantys procesai, jei
dél aplinkos tarSos ziotelés uzsikimsty.

(4 tasSkai)

Cia raso vertintojai

/

o

m

3 KLAUSIMO TASKY SUMA

4 klausimas. Paveiksle pavaizduota plonosios zarnos sienelés* dalis.

(1 taskas)

Susiekite paveiksle raide Y pazymetos struktlros sandarg su tos struktlros
atliekama funkcija.

(3 taskai)
Apibudinkite plonosios Zarnos sieneléje esanciy ziediniy ir iSilginiy lygiujy
raumeny vaidmen;j virSkinimo* procese.

(2 tasSkai)

Cia raso vertintojai

/

I

m

4 KLAUSIMO TASKY SUMA

11
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5 klausimas. Kepenys dalyvauja palaikant organizmo homeostaze. Paveiksle schemiskai
pavaizduotos j kepenis jeinancios ir iSeinancios kraujagyslés*.

Kepeny arterija
(kraujas teka i$
Sirdies)

Kepeny vena
(kraujas teka j
Sirdj)

Kepeny varty vena
(kraujas teka i$
plonosios zarnos)

1. Nurodykite du hormonus, kuriems veikiant kepenys dalyvauja homeostazéje. é'f faéollve"f";ﬁ/af
............................................... I e |
(1 taskas) l
2.  Paaiskinkite, kodél sveiky zmoniy gliukozés koncentracija kepeny venoje* N
svyruoja daug maziau negu kepeny varty venoje*.
(3 taskai)
3. Zmonéms, sergantiems cukriniu diabetu*, ypa¢ pavojingas staigus gliukozeés i
padidéjimas kraujyje. Kodel jiems patariama kad gauty angliavandeniu, valgyti
krakmolo, o ne cukraus?
(2taSkai) | |
5 KLAUSIMO TAéKLJ SUMA
6 klausimas. Paveiksle pavaizduotas vienas iS mejozés metu vykstanciy procesuy.
=
O
L
1. Kokioje mejozes fazéje vyksta paveiksle pavaizduotas procesas? Cia raso vertintojai

I ) m

(1 taskas)

2.  Aprasykite paveiksle pavaizduotg procesa.

(2 taskai)

12
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3.

Apibudinkite jvykusio proceso reikSme palikuoniy jvairovei*.

(2 taskai)

Cia raso vertintojai
[

6 KLAUSIMO TASKY SUMA

7 klausimas. Lenteléje surasytos aminorugstys ir iRNR grandinés baziy sekos*.

3.1.

3.2.

Aminorugstys iRNR kodas
Tirozinas UAU
Alaninas GCG

Fenilalaninas Uuu
Leucinas UUA
Argininas CGU
Glicinas GGG
Argininas AGG

DNR grandinés baziy seka: AATCGCAAATCCCGCATAATTTAG.

UZraSykite iRNR grandinés seka, kuri komplementariai susintetinta nuo viso
pavaizduoto DNR molekulés fragmento.

(1 taskas)

Kokia aminortgstis prie ilgéjancios baltymo grandinés bus prijungta trecia?
...................................................................... (1 taskas)
Kokia bus penktoji aminortgstis grandinéje, jeigu DNR grandinéje po AAA
sekos dél mutacijos iSkris timinas?

....................................................................... (1 taskas)

...................................................................... (1 taskas)

Kokig aminorugstj neS tRNR molekulé, jeigu jos antikodonas yra CCC?
..................................................................... (1 taskas)
Lenteléje jraSytos eukariotinés Igstelés baltymo sintezéje dalyvaujancios

nukleorugstys. [raSykite nukleoriagSciy funkcijas ir nurodykite vietas, kuriose tos
funkcijos vykdomos.

Nukleorugstis Funkcija Funkcijos vieta
DNR Nuo DNR nurasoma* iRNR
iRNR
tRNR Ribosomos
(4 taskai)

Cia raso vertintojai
I 1/ /|

7 KLAUSIMO TASKY SUMA
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8 klausimas. Paveiksle pavaizduota KurSiy mariy mitybos tinklo dalis.

Suaugusios* plésrios* zuvys,
pvz., sterkai*, lydekos*

Nesubrendusios*
plésrios zuvys

Fitoplanktonas
1. Nurodykite paveiksle pavaizduoto mitybos tinklo mitybos lygmenis* ir jiems é’f faéollveﬂinlfﬁiaf
priskiriamus organizmus. :
(2taSkai) | i |
2 Kas yra pirminis Sios ekosistemos energijos Saltinis?
............................................... (1 taskas)
3. Nurodykite, kuriems Sios ekosistemos organizmams budinga heterotrofine
mityba.
(1 taskas)
4.  Apibudinkite autotrofine mityba. I
(2taSkai) | i |
5. Remdamiesi paveikslu paaiskinkite, kokie dvieju tipy ekologiniai rySiai* sieja
suaugusias plésrigsias Zuvis ir ozkas.
(2taskai) | i |
6. Nurodykite du abiotinius veiksnius, kurie galéty turéti jtakos fitoplanktono
gausai.
................................................................... ] S
(1 taskas)

8 KLAUSIMO TASKY SUMA

II DALIES (1-8 KLAUSIMUY) TASKU SUMA
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III dalis

9 klausimas. Buvo tiriama, kaip Sarky* kiino temperatra ir lasteliy kvépavimo greitis priklauso nuo
aplinkos temperaturos. Sarkos buvo laikomos septyniuose skirtingos temperattros
narveliuose* (nuo —10C iki +50 C).
Nustatyta, kad temperatiry intervale nuo —-10°C iki +30°C pauk$&iy kiano
temperatira i$liko pastovi* — +40°C . Pakilus aplinkos temperatirai vir§ +30°C —
pauksdiy kiino temperatira kilo iki +45 ‘C.

1. Pavaizduokite grafiku, kaip kito Sarky kuno temperatura keiCiantis aplinkos Cv'}a fas'ouveﬂfnltﬁiai
temperaturai. :

(2 taskai)

2. Kodel Siltakraujo* gyvuno kuno temperatira dideliame aplinkos temperaturos
intervale islieka pastovi?

(1 taskas)

Atliekant bandymg su Sarkomis taip pat buvo nustatyta Sarky Iasteliy
kvepavimo greiCio priklausomybé nuo aplinkos temperatiros. Duomenys
pavaizduoti grafiku.

Rl o
£3520
g2
o a
o >
Ewl5F
%.E

=
o=
£
= =10}
=28
2
5

5-
0 1 L L

-1l0 0 10 20 30 40 50
QOro temperatiira, °C
3. Remdamiesi grafiku aprasykite, kaip Iasteliy kvépavimo greitis priklauso nuo

aplinkos temperaturos.

(3 taskai)
4.  Paaiskinkite, dél kokiy priezasCiy pasikeiCia lasteliy kvépavimo greitis, kai
aplinkos temperatira nukrinta nuo +10 “C iki —10 'C, ir kaip tai vyksta.

(2 taskai)
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5. Sio tyrimo rezultatus galime pritaikyti ir kitems pauk$diams. Kokiomis écafaéollveﬂf"fﬁ/a’
salygomis turi buti laikomi naminiai pauksciai*, kad jy biomasé buty kuo
didesne?

(2 taskai)

9 KLAUSIMO TASKY SUMA

10 klausimas. Paveiksle schemiSkai pavaizduotas bandymas kiausSinio baltymo* skaidymui* tirti. |
keturis megintuvelius buvo jdéta po vieng vienodo dydzio kietai virto kiauSinio
baltymo kubelj ir jpilta skirtingy tirpaly, kuriy sudétis nurodyta lentelgje.

Mégintuvélis | Tirpalo sudétis, jo pH
A 10 ml vandens, pH 7
B 10 ml pepsino tirpalo, pH 7
C 10 ml druskos rugsties tirpalas, pH 2
D 10 ml pepsino tirpalo ir 10 laSy druskos rugsties tirpalo, pH 2

Mégintuveéliai buvo laikomi 37 °C temperaturoje vieng para.

Cia raso vertintojai
oo

(1 taskas)
2.  Aprasykite, kaip galima nustatyti, ar kiausinio baltymas buvo suskaidytas.

(1 tasSkas)

3. Bandymo pabaigoje keturiuose meégintuvéliuose kiausinio baltymas buvo
suskaidytas nevienodai.

3.1. Kuriame mégintuvélyje kiausSinio baltymas buvo visiSkai suskaidytas?
PaaiSkinkite, kodél baltymas buvo visiSkai suskaidytas tik tame mégintuvélyje.

(2 taskai)

3.2. Kuriame musy virSkinimo* organe yra terpe artimiausia to megintuvelio terpei,
kuriame kiausinio baltymas buvo visiSkai suskaidytas?

.............................................................. (1 taskas)
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4.1. Nurodykite dvi bandymo salygas, kurios pagreitinty kiausinio baltymo éfafaéollve”f”fofa’

skaidyma, ir paaiskinkite, kodel skaidymas pagreitéty.

(2 taskai)

4.2. KiauSinio baltymas musy organizme suvirSkinamas gana greitai, per kelias
valandas. Nurodykite tris budus, kaip musy organizmas pagreitina maisto
virskinimag,

(3 taskai)

/

mn

10 KLAUSIMO TASKY SUMA

11 klausimas. Rasinys. Pasirinkite tik vieng i§ dviejy pateikty temy. RaSydami ra$inj, nenukrypkite

nuo pateikto struktdrinio plano.
Vieta rasiniui (1 psl. ) 18 puslapyje
| tema. ZMOGAUS DAUGINIMASIS

A KiauSialastés ir spermatozoido prisitaikymas atlikti savo funkcijas.

B Apvaisinimas* ir gemalo jsitvirtinimas* gimdoje*.

(o Kodel néstumo* metu rikancios moterys dazniau gimdo mazesnio svorio kadikius?

Il tema. VANDENS TELKINIY* TARSA ZEMES UKIO* IR BUITINEMIS ATLIEKOMIS*

A Maistiniy medziagy* gausejimas vandens telkiniuose.

B Maistiniy medziagy gauseéjimo poveikis vandens telkinio ekosistemai.

(4 taskai)

(3 taskai)

(3 taskai)

(3 taskai)

(4 taskai)

C Zemés iikio ir buitinemis atliekomis terSiamy vandens telkiniy tiesioginis poveikis zmonéms.
(3 taskai)
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Vieta raSiniui

| 11 KLAUSIMO TASKYSUMA | | | |

III DALIES (9-11 KLAUSIMU) TASKU SUMA
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JUODRASTIS

19



